

Заполярная руда

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

Цена в розницу — 40 коп.

суббота, 3 октября 1992 г. № 76 (3221)

ПОЛУЧИМ ВАУЧЕР. А ДАЛЬШЕ?

Заместитель председателя комитета по управлению имуществом администрации Мурманской области Владимир Андреевич Салфетников отвечает на вопросы, волнующие сегодня всех.

— Владимир Андреевич, как получилась цифра 10 тысяч рублей, которая стоит на ваучере?

— Эта цифра не родилась просто так, с потолка. Среди россиян проводилось исследование, имеющее целью выяснить, на что надеется каждый в ходе приватизации. Было выяснено, что разброс мнений широкий: нижним пределом была сумма 7-8 тыс. рублей, верхним — 40 тыс. рублей. Причем, эти исследования проводились еще до этого безумного подорожания, т. е. несколько месяцев назад. Естественно, если бы они проводились сейчас, ожидания были бы более высокими.

Затем эти данные корректировались с состоянием имущества и той доли государственной собственности, которая должна быть передана населению. Очевидно, в ходе совмещения ожиданий населения и балансов предприятий на 1 января 1991 года и родилась такая сумма.

...Т. е. возможна индексация чеков в зависимости от подорожания жизни, подорожания фондов?

— В Госкомимуществе РФ разрабатывается пакет документов. Очевидно, в ближайшем времени мы узнаем о мерах, направленных на то, чтобы наши приватизационные чеки за определенные месяцы и дни не потеряли свою ценность.

Но крайней мере, одна из защит есть. Тот, кто вкладывает свой приватизационный чек в акции государственных предприятий, которые сейчас акционизируются, в определенной степени защищены от будущей инфляции, ибо основные фонды будут продаваться в складчину, без пересчета в новом масштабе цен. А пересчет, если бы состоялся, мог бы обогнать эту сумму в 20-30 раз.

Таким образом, есть определенная защита.

— Где нам можно будет получить приватизационные чеки? Приведите

варианты, как ими можно распорядиться.

— Наше население неоднородно: это так называемое оседлое население, имеющее постоянную прописку, военнослужащие, рыбаки, которые месяцами работают в море, люди, находящиеся по разным причинам за границей, в больших учреждениях и в тюрьмах. И в каждом случае предусмотрен свой особый порядок получения чеков. Для людей с пропиской — по спискам, составленным домоуправлениями, жилищными, в сберегательных банках, которые будут для этого предназначены.

Другое дело — воинские части. Там эти списки составляет командование части, там свой механизм получения чеков.

Есть специальные порядки для лиц, находящихся на излечении, для детских домов и тюрем. Там большое значение имеет администрация, которая составляет списки и по доверенности, которая утверждается председателем районной или городской комиссии, имеет право получить приватизационные чеки.

То есть в местах лишения свободы это все будет связано с администрацией?

— Лицо, находящееся под стражей или в тюрьме, называет любого

гражданина РФ и осуществляет действия по доверенности ему чека. Причем, вместе с доверенностью высылается справка руководителей учреждения о том, что этот гражданин действительно находится в заключении.

Иное дело, если у отбывающего наказание родных, близких нет. Они имеют право обратиться к начальнику тюрьмы с заявлением, чтобы тот получил приватизационный чек.

В любом случае, при выходе осужденный имеет право распорядиться этим чеком или доверить распоряжение им администрации тюрьмы. Естественно, что в деле такого заключенного последует соответствующая отметка.

— Предположим такую ситуацию: дочь — студентка, учится в другом городе в другом государственном вузе, там у нее временная прописка. Здесь, на Севере, она выпячена. Как быть?

— Это достаточно сложное, но и частое явление, особенно на Севере.

По положению, каждый россиянин имеет право получить свой приватизационный чек до 31 декабря 1992 года в случае возвращения в Российскую Федерацию. В данном случае, например, при приезде па мамулы

Продолжение на 2 стр.

Дорогие учителя!

Все золото осени и бриллианты первых заморозков — к Вашим ногам от благодарных учеников.

Пусть Вашими устами говорит истина. Мудрости и терпения Вам, и любви, и взаимопонимания.

Администрация города.

Обращение

К ЖИТЕЛЯМ МУРМАНСКА И ОБЛАСТИ

Урегулирование военного конфликта в Приднестровье обожгло новую проблему, которая в настоящее время очень остро стоит в полуразрушенных городах Дубоссары и Бендеры и не может не волновать нас всех.

В результате этой жестокой войны пострадала самая незащищенная часть населения — дети.

Страшная статистика говорит о том, что в Приднестровье погибло более 100 детей, среди раненых — 230 чел. — дети, 10 из них потеряли родителей и более 120 тысяч остались без крова.

По всем городам России идет благотворительная акция — Детям Приднестровья.

Мы не можем не откликнуться на призыв Приднестровья помочь детям. В самом городе Мурманске находится 25 детей-беженцев, двое из них потеряли родителей.

Организационный комитет по оказанию помощи народам Приднестровья объявляет всенародную акцию — Детям Приднестровья.

Мы обращаемся ко всем жителям города Мурманска и области, коммерческим структурам, городским и районным администрациям, промышленным организациям, религиозным, общественным, женским, детским организациям помочь нам в благотворительной акции.

На наш расчетный счет принимаются перечисления бесплатно: № 700302 Областное Общество «Красного Креста» — детям Приднестровья в компании «Мурман». Мы принимаем также от организаций и отдельных граждан детскую одежду, обувь, постельные принадлежности, игрушки (в хорошем состоянии) в кабинете № 318, (областная администрация, средний подъезд), кроме субботы и воскресенья. Наши контактные телефоны: 5-84-52, 1-34-98.

Жителей города Оленегорска, желающих оказать помощь, ждем ежедневно с 14 до 16 часов, по адресу: ул. Мира, 26.

Прием вещей будет проводиться до 15 октября.

Отдел социальной защиты населения.

ЯРМАРКА НЕВЕСТ ИЛИ ЧТО-ТО ДРУГОЕ?

«Красивая одежда и высокие каблуки русских женщин поднимали международный уровень фестиваля...» — так отзывались шведы о представительницах прекрасного пола из Оленегорска, побывавших на днях на фестивале «РЕМППЭ-92». Поделить своими впечатлениями об этой поездке мы попросили начальника управления культуры городской администрации Татьяну Павлову.

— Татьяна Романовна, неужели и впрямь вам посчастливилось побывать на настоящей ярмарке невест. Даже не верится, что у сдержанных норманнов так же, как и в азиатских странах, проводятся подобные мероприятия!

— Сказать, что это ярмарка невест, значит ничего не сказать. — многозначительно улыбаясь, начала моя собеседница. — Все люди окрестности губернии Норрботтен (северная Швеция) соберутся на этот большой фольклорный праздник. И не только. Посещают ежегодно фестиваль и делегации из страны шведы. Фестиваль помогает сохранить национальные традиции, культуру, помогает людям лучше узнать друг друга.

Подготовкой и проведением занимается оргкомитет, в который входят люди самых различных профессий, социальных категорий. В этот год председателем оргкомитета был преподаватель местной школы Тарш Увэ. А вообще, в праздник

готовится вся коммуна Пайла и входящие в ее состав деревни.

— Что же вы увидели?

— Впечатлений масса. Начну с начала. Первый день проходил в Эрихейкки. Он был посвящен любителям рыбалки, охоты, стрельбы по мишеням. Кстати, неоспоримое лидерство в стрельбе по неподвижным мишеням держала Надежда Максимова. Мерялись силами в состязаниях не только взрослые, но и ребята местных школ. Они ловили радужную форель. Незабываемые места, красивый природный ландшафт... А к вечеру в местной газете появился портрет нашей Любови Демянчук. Трогательно.

Побывали в этот день и в своеобразном XVIII веке, посетив

солдатскую избу того времени. Поражает бережное отношение к старине. Все сохранено и первоначальному виду — печь, аксессуары. Рядом с собой более современный дом, но он уже тоже относится к объектам старины. Хозяйка пела народные песни. Послушали мы и изумительное церковное песнопение одной из общин. Такие немногочисленные церковные общины есть по всей Швеции.

— Обычно русские люди не могут быть пассивными слушателями. Когда дело касается народной песни дружно подхватывают ее, исполняют свои...

— Конечно, наша делегация дала ответный мини-концерт. Пели «Подмосковные вечера», «Катюшу», «Калинку». После разме-

ренной неторопливой шведской музыки, наши песни внесли эмоциональную разрядку.

Вечером нас пригласили на танцы. И что поразило больше всего. Шведы очень серьезно относятся к посещению танцевальных вечеров. И если не удается попасть на танцы, искренне переживают.

— Удивительно! Какие впечатления принес второй день путешествия?

— На следующий день мы отправились в Кипткюярви. В этом местечке, самом северном, выращивают огурцы и помидоры. В теплицах абсолютно все механизировано: полив, изменение температуры, влажности. Чистота необыкновенная. Здесь мы продегустировали необычное варенье из томатов. Вкуснейший томатный джем. Хозяйка поделилась секретом приготовления этого варенья, хотя подобные коммерческие тайны вывозить за пределы страны запрещено.

Далее посмотрели выставку - продажу изделий народного промысла. Красивые оря-

Продолжение на 4 стр.

Ни холодильника, ни денег

Время от времени в редакции газеты раздаются телефонные звонки от оленегорцев, пострадавших от товарищества с ограниченной ответственностью «Оленто». В городе муссируются всевозможные слухи о причинах исчезновения главы «Оленто» Дмитрия Птичьна. Наш корреспондент обратился к председателю Оленегорского народного суда Людмиле Волковой, чтобы объяснить ситуацию с ТОО «Оленто».

к х х

ТОО «Оленто» зарегистрировано в июне 1991 года, а в сентябре товарищество дало объявление о прекращении деятельности с тем, что оказывает помощь оленегорцам в ТОО «Оленто». На сегодняшний день в ТОО «Оленто» отсутствуют средства, необходимые для выплаты заработной платы работникам. Несмотря на предпринятые меры, ни одного января 1992 года доплата «Оленто» в горючительный аванс — по 3000 рублей. Одной части граждан повезло, они получили свои холодильники в августе текущего года. Другим удалось вернуть свои деньги обратно. Однако, часть клиентов «Оленто» осталась без денег, и без холоди-

ЛЮБИТЕЛЯМ ХОККЕЯ!

6, 7 октября в Ледовом дворце спорта состоятся игры по хоккею с шайбой первенства России среди команд мастеров класса «А».

Встречаются команды: «Горняк» (Оленегорск) — «Яринтерком» (Ярославль). Начало игр в 18 часов 30 минут.

ПОЛУЧИМ ВАУЧЕР. А ДАЛЬШЕ?

Продолжение.
Начало на 1 стр.

можно подать заявление в районную комиссию и доказать вменяемость своей прописки на месте учебы.

— Как известно, пенсионеры будут получать приватизационные чеки первыми. Как смогут получить чеки те из них, кто в это время находится за пределами области, на дачах в средней полосе — для Севера это явное препятствие.

— Если такие пенсионеры являются постоянными жителями Мурманской области, то они попадают в списки, которые передаются в филиалы Сбербанка или пункты выдачи приватизационных чеков. Далее — порядок аналогичный уже упомянутому — получение чека дочерью, зятем, знакомыми по доверенности, заверенной поселковым Советом местности, где находится дача.

— Что нам делать с чеками? Куда их нести?

— Распорядиться мож-

но по-разному. Во-первых, можно его продать. Кому? Дело в том, что по закону при покупке на конкурсе или аукционе объекта государственной федеральной собственности покупатель обязан оплатить часть платы — до 35 процентов — чеками приватизационными чеками. То есть он должен где-то эти чеки приобрести, купить. Так что спрос, думаю, будет. Но здесь важно не торопиться, располагать достоверной информацией.

Во-вторых, можно свой приватизационный чек вложить в акции предприятия, которое приватизируется. Таких предприятий в Мурманской области много. Только крупных насчитывается 39. В наибольшем выигрыше будут, конечно, работники тех предприятий, которые сейчас приватизируются. Все остальные граждане имеют право купить акции этого акционерного предприятия на так называемом свободном фондовом рынке и в инвести-

онном фонде.

Инвестиционные фонды будут создаваться специально для того, чтобы аккумулировать приватизационные чеки граждан РФ.

Если совсем коротко — инвестиционный фонд обобщает акции десятка или больше предприятий. Таким образом, инвестиционный фонд — наиболее надежное место размещения ваших чеков. Но я не думаю, что тот, кто любит рискнуть, пойдет туда. Тот, кто любит риск — вложит свой чек в дело, будет стремиться купить акции надежных предприятий.

То есть, если я хочу рискнуть своим приватизационным чеком, я могу приобрести на него акции конкретного предприятия — с тем риском, что оно может разориться, а я — потерять свой ваучер. А инвестиционный фонд гарантирует мне, что мой чек сохранится и я буду получать пусть мизерные, но проценты.

— В принципе, это так.

но не будем забывать, что на гребне волны могут появиться и весьма сомнительные инвестиционные фонды. Это не исключено, потому здесь лучше иметь дело с теми инвестиционными фондами, которые связаны с официальными структурами — например, с комитетом по управлению имуществом.

— Как все же поступить со своим приватизационным чеком пенсионеру?

— Пенсионер, как и любой гражданин РФ, должен распорядиться своим чеком по собственному усмотрению. Самый разумный на мой взгляд способ размещения чека пенсионерами — дать взаимность своим детям приобрести на него акции предприятия, на котором они работают, если тако приватизируется.

— Получит ли ваучер ребенок, который родился 30.31 декабря 1992 года?

— Приватизационный чек получают все те граждане РФ, которые проживают постоянно на территории России на момент вступления в силу соответствующего Указа Президента. Таким днем является 2 сентября 1992 года, а время — с 0 часов 2 сентября. Таким образом, все, кто не попал в списки до 2 сентября, должны быть внесены дополнительно. Ну, а ребенок, рожденный 31 декабря, очевидно, получит свой чек, но уже не 92-го а 93-го года.

По материалам областного радио подготовила
Т. ПОПОВИЧ.

«Радуга», музыка, дети

В прошлое воскресенье детский клуб «Радуга» организовал для подростков своего микрорайона традиционный спортивно-оздоровительный праздник.

В 12 часов дня на спортивной площадке во дворе клуба зазвучала бодрая музыка. Из детей — участников кружков и секций сформировались две команды «Тигренок» и «Алые паруса». А затем, по ходу игр появились еще две команды (желающих было много) — «Черная пантера» и «Голубая стрела». Директор клуба «Радуга» Наталья Гришнина выступила с кратким приветственным словом в стихотворной форме.

«Мы верим, друзья,
Только тот победит,
Кто будет находчив и весел в «бою»,
Кто смелый и ловкий,
Имеет споровку, имеет смекалку свою».

Спортивные команды с детским задором начали соревнование с разминки: быстрый бег до ориентира и обратно с целью возвратиться быстрее, манипулируя мячом. Быстрее по результатам разминки оказалась команда «Тигренок» — 19 очков, у «Алых парусов» — только 13 очков.

Не было отбоя от детей и конкурсов зрителей, кто будет более ловким и сообразительным? Победители тут же получили призы.

Продолжение эстафеты: три команды детей «Тигренок», «Голубая стрела» и «Черная пантера» при поддержке зрителей бегали со скакалкой, натаски на «лошадку», вели мяч клюшкой, манипулируя с обручем. Музыкальное сопровождение прибавляло силы участникам эстафеты. Среди зрителей были и взрослые жители микрорайона. Северный ветерок и начавшийся мелкий дождик не смогли остановить спортивные игры кружковцев «Радуги».

Прошло 1,5 часа, в финале состоялось награждение победителей, чаепитие с пирогами и конфетами в гостеприимной «Радуге».

Присутствовала на празднике **М. ВАПНЕР.**

Реклама

Врачи высшей квалификации Московского оздоровительного центра «МЕДИУМ»

приглашают 23, 24 октября.

— Кодирование от алкоголизма

— Прерывание запоев

— Ультразвуковая диагностика органов брюшной полости.

Запись и прием во Дворце культуры ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 16 до 18 часов.

Справки по телефону 23-02.

Вести

с округи

Ковдор

Для выплатами мнения работников ГОКа 7-8 сентября проведен выборочный опрос. На вопрос: «Как вы поступите с приватизационным чеком? (1 — купите на него акции своего комбината, 2 — купите на него акции другого предприятия, 3 — не знате, 4 — продадите чек) были даны следующие ответы: 1 — 49,1%, 2 — 7,6%, 3 — 35,5%, 4 — 7,8%.

Футбольная команда ковдорского ГОКа 12 сентября на территории финской команды Сайла провела матч и выиграла со счетом 6:1.

Опубликованы размеры компенсаций за сданной

жилье граждан, которые проживают в жилом фонде комбината и собираются выехать с Крайнего Севера. После налоговых вычетов граждане получат на руки (в зависимости от того, в каком фонде, новом или старом, сдается квартира): 27696—30160 руб. (однкомнатная), 37904—42480 руб. (двухкомнатная), 49696—55152 руб. (трехкомнатная), 69144 руб. (четырёхкомнатная).

Апатиты—Кировск

На конец сентября в Апатитах приватизировано 544 квартиры. Еще подано 1329 заявлений в комиссию по приватизации.

В магазинах города ощущается дефицит черного

хлеба по причине неадекватности работников Апатитского хлебозавода.

С 15 сентября временно на 4-часовой рабочий день переведены работники аппарата управления треста «Апатитстрой» и всех его подразделений. Прежний режим работы сохранен для руководящего звена, диспетчеров, служб безопасности и линейного персонала.

В Апатитах телезрители пользуются услугами двух каналов кабельного телевидения. Месечная плата за два канала ориентировочно составит 250 рублей.

Кандавакше

23 сентября на аукционе по продаже пельменей «Ягодка» при стартовой цене 80 тысяч рублей покупатель выложил 630 тысяч.

Собрание работников СМУ «Кандавакшстрой» почти единогласно выказалось за выбор второго варианта акционирования.

СПОРТИНФОРМ

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

В последнее воскресенье сентября любители легкой атлетики приняли участие в 18-ом традиционном легкоатлетическом пробеге «Талланга» — Оленегорск. Среди участников пробега, кроме оленегорцев, были представители г. Мурманска Мони Четверова, ж.с. Высокого.

Победителем на основной дистанции 20 км стал представитель г.

Мурманска Юлий Карпачев, третьим на этой дистанции был оленегорец Игорь Игумов. Также следует отметить Михаила Замосца, занявшего на дистанции 10 км. Михаил Игумов занял второе место. Среди юниоров победителем на этой дистанции стал Степан Шикин. На дистанции 3 км среди девочек все призы были из команды школы-интерна-

та — Ольга Волкова, Елена Абдугия, Наташа Савченко. У мальчиков победителем стал Андрей Браженко и Василий Кошуркин. Из ветеранов, участвовавших в соревновании, отличились Василий Николаев и Фрида Макаева.

Все победители и призеры награждены памятными фотографиями и денежными призами горспорткомитета.

В ШИДЛОВСКИП

ФУТБОЛ

В течение сентября, несмотря на капризы северной погоды, проходили соревнования по футболу.

Первыми в борьбу за кубок города вступили команды коллективов предприятий и организация. В упорной борьбе в последних играх чемпионом города стала команда п. Высокий. Второе место заняла команда «Буревестник», третье — команда старших юношей ДЮСШ.

Параллельно со взрослыми молодые футболисты оспаривали чемпионские звания на призы «Каждый мяч» по трем возрастным группам. Из 15 команд, участвующих в этих соревнованиях, победителями стали: старшая группа — команда школы-интерната, средняя группа — команда школы № 21, младшая группа — команда школы № 15.

Лучшие игроки туржи

и команды победителей награждены кубками и грамотами денежными призами горспорткомитета.

Уверенно и ответственно провели эти соревнования судейские бригады, возглавляемые главными судьями — Барышниковым Виктором и Беловским Александром.

Л. ЧУЧУМОВ,
Председатель горспорткомитета.

ДЕНЬ ИНФОРМАЦИИ В „ЭРУДИТЕ“

27 сентября сотрудники читального зала «Эрудит» (Строительная, 34) провели очередной День новой информации. Постоянные читатели были оповещены почтовым открытием приглашениями.

В этот день у всех присутствующих была полная возможность познакомиться с новой литературой, представленной на выставке «Новые книги» и прослушать обзор, подготовленный библиотекарями.

х х х

Первой перед читателями с обзором новых книг выступила библиотекарь «Эрудита» Елена Флаторова. Она обратила внимание на три новых книги.

«Римляне, рабы, гладиаторы» Г. Хеффлинга повествует об истоках возникновения «кровавого спорта» гладиаторов.

Новый взгляд на видного участника гражданской войны на Украине представлен в книге «Воспоминания» Нестора Махно.

Уникальная энциклопедия и словарь обитателей концлагерей 1937-56 годов — все это книга в 2х частях французского психолога Жака Росси «Справочник по ГУЛАГУ».

Новая публицистика представлена книгой Феликса Медведова «После России», из которой читатель может узнать, как сложилась судьба российских эмигрантов в странах Запада.

До сих пор не угасает интерес к поискам янтарной комманды, украденной фашистами. Новые факты и предположения о местонахождении этого драгоценного сокровища — в небольшой книге В. Бирюкова «Янтарная комманды: мифы и реальность».

Тем, кто хочет проникнуть в тайны полетов ИЛО, янтарный полтергейста и телепортации — нужно обязательно познакомиться с оригинальной книгой А. Сандерсона «Тваря».

х х х

Библиотекарь Людмила Комлева рассказывала о содержании новых литературно-художественных журналов.

В двойном номере (№ 7-8) журнала «Россия» напечатан роман О. Платонова о жизни Григория Распутина «Жизнь за паря». Как это ни удивительно, но впервые дан положительный обзор этого исторического деятеля, повлеченного последнего русского царя.

Сборники под названием «Помолочения и фантастика» вызывают повышенное внимание со стороны школьников и молодежи до 30 лет.

Устойчивым спросом у читателей пользуется новый журнал «Аномалия», Журнал духовно-просветительского направления «Златоуст» был выдвинут еще в прошлом году. В 1992 году «Златоуст» печатает редкие публикации исторического и религиозного плана ранее запрещенных цензурой по идеологическим соображениям.

х х х

В читальном зале «Эрудит» с этого года стали поступать еще 3 интересных для оленегорцев журналов.

Это — «Кентавр» (историко-политический и исторический), «Путь к себе» (для тех, кто хочет изменить себя и обстоятельства), «Киноглаз» (о киноискусстве и бизнесе).

Библиограф Инна Годовчанская предложила познакомиться с регулярное проведение «Часа интересных сообщений» в помещении читального зала «Эрудит» каждое первое воскресенье месяца с 17 часов. И так, ближайшая встреча с читателями назначена на 4 октября.

х х х

На этом завершился День информации в «Эрудите», однако большинство читателей не спешили домой. Каждый по интересам выбирал себе литературу и знакомился с ней.

Внимание корреспондента на стене «Новые книги» привлекли три новые брошюры по рыночной экономике: «Как начать коллективное и собственное дело», «Акции, облигации и другие ценные бумаги» (выгоды и опасности), а также «Приватизация» (вопросы и ответы, документы и материалы). Все эти практические пособия будут полезны и частным гражданам, и предпринимателям и руководителям предприятий.

х х х

Постоянные встречи библиотекарей «Эрудита» со своими читателями могут принести большую пользу, особенно сегодня, когда новые знания и трудовые ценности приходят на смену устаревшим стереотипам.

Новая информация посредством книг, журналов и газет способна повлиять на изменение сознания и эмоций людей.

М. ВАЙНЕР.

ЯРМАРКА НЕВЕСТ ИЛИ ЧТО-ТО ДРУГОЕ?

Продолжение.
Начало на 1 стр.
гинательные вещи из камня, кожи. Купить мало что смогли, довольствовались сувенирами.

Затем был предложен целый комплекс интересных и веселых состязаний. Например — метание резинового сапога. Кто дальше и правильнее. Призовые места заняли Татьяна Наумчик и Валентина Кельтуска. В качестве награды они получили по полотенцу и банке морошки. За второе место Галина Максимовна, Надежда Максимовна и я были награждены вкусными презентом. А вот Александру Карасову не сразу удалось освоить технику метания сапога. Сапог улетел в обратную сторону.

Посетили лапландский чум, там при нас испекли вкусный хлеб и угощали. Прогулка по чудесным окрестностям была великолепна. Ну, а вечером, как всегда, ждали танцы — полька, вальс, рок-н-ролл, фокстрот, танго. Розы, выращенные в теплицах Ремшты, украшали в тот вечер наряды каждой женщины.

Третий день мы провели в Тарендо. По-знакомились с музеем национального быта, узнали как жила в старину шведские крестьянские семьи, их обычаи, традиции. На все вопросы, как жители Швеции занимались в прошлом хозяйством, мы получили подробные ответы.

— Татьяна Романовна, ваш рассказ ин-

тересен, не хочется прерывать. Но все-таки, что же мы не знакомой нам современной жизни шведов запомнилось и показалось необычным?

— В вестибюле ресторана, где мы обедали, расположилось чудело громадного медведа, которого одному из охотников удалось добыть. Чуть дальше — символическая берлога в лесу. Все пары, которые находят на фестивале друг друга и в дальнейшем желают создать семью, могут воспользоваться этой уютной, комфортабельной берлогой, уплатив при этом за ночь всего... 2 тысячи крон. Даже в Швеции только богатый человек может позволить себе подобную роскошь. Поразил нас в частном владении. Кроме много ягод, грибов. Никто и не собирает. Вообще, шведы не едят грибы, за исключением шампиньонов.

— Ну что ж, перейдем к заключительным дням вашего пребывания в Швеции.

— На четвертый день эстафету принял Ююсуандо. Водили нас в Палуорне — красивейшее место на берегу естественного притока между двумя реками. Шведы очень гордятся, что именно у них есть такой приток — один из двух на земле. Второй — в Америке.

Последний пятый день в Паяле хочу назвать щекоучшим финалом. С утра начались состязания в забеге «зидя» среди женщин

и мужчин. Для всех участников организаторы провели мультимедийную разминку с элементами шенпинга, заробки. Яркие, красивые костюмы, головные повязки — зрелище великолепное.

Неопытный восторг у участников вызвала сауня в центре площади. Суть поселого конкурса — как можно быстрее выжить любителей парка из сауны. Интересно наблюдать, как участники под ликующей рея толпы убегают из домика. Последний «выжидаемый» становится победителем.

Захватывают состязания в обрубке сачка на скорость, метании топора. Оплашность принимается с молчаливым соответствием. Победитель же награждается шквалом аплодисментов. Работает ярмарка для детей подготовленным разнообразными развлечениями.

Ближе к вечеру в народном доме начинается «Ремшты-шоу», на которое съезжаются со всей окрестности коллективы и гости фестиваля. Шоу это не подготовлено по сценарию, здесь правит потешная импровизация. Два часа продолжается паятельная программа. Изменился шоу становится колонизация Мистеры, Миссис и Мисс «Ремшты-шоу», Мистером и Миссис по обычаю избираются местные жители привлекательные активные участники в общественной, благотворительной деятельности, в раз-

тип международных отношений, культурных связях. Мисс «Ремшты-шоу» выбирается гостя — самая красивая, обаятельная, остроумная. Ки стала наша Галина Галкина...

◆

...Много интересного рассказывала моя соседка. Затронула тему быта современной шведской семьи. Два дня общались наши земляки с семьями, куда их разместили. Обоюдн делились своими проблемами, увлечениями, как проводят досуг, воспитывают детей. И что хочется отметить, идея в семье несколько детей, шведские родители абсолютно не навязывают им своего мнения. Дети же стараются провести свободное время только в кругу семьи. Их не тянет на улицу. Они изучают иностранные языки, постигают музыкальное искусство дабы в будущем иметь дополнительный заработок. Своим примером воспитывают родителей в детях трудолюбие, аккуратность, пунктуальность и, конечно же, самостоятельность. В Швеции престижно иметь много детей. Вот и организуются большие праздники отдыха, на которых одинокие люди, если поспешиваются, могут найти и создать благополучную семью. Вот и судите сами — ярмарка это невест или нечто большее? Ну, а кое-что замечательное, по словам Т. Павловой, мы познаем у шведов на своих праздниках.

Н. РУДЕНКО.

Реклама, объявления

9 октября с 11 до 15 часов в здании Рембыттехники (Строительная, 54) принимаются заказы на ремонт и изготовление ювелирных изделий.

В продаже имеются камни: гранат, малахит, тигровый глаз.

◆

Объявляется набор в женские группы здоровья. Занятия начинаются с 5 октября в зале школы-интерната по понедельникам и пятницам. Оплата за месяц — 100 рублей. Справки по тел. 20-51.

◆

4 октября читальный зал «ЭРУДИТ» проводит час интересных сообщений. Тема: «Мой научер—мое богатство». Ждем всех желающих в 17 часов по адресу: Строительная, 34.

◆

ОТДЕЛЕНИЕ ФИГУРНОГО КАТАНИЯ НА КОНЬКАХ возобновляет свою работу. Общее собрание всех желающих заниматься — 6 октября в 19 часов в плавбассейне.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ

Выйти на биржи системы «Алиса», Московскую товарно-сырьевую и Московскую товарную с целью закупки или продажи любой партии продукции вам поможет представитель этих бирж.

Звонить по телефону 21-54 с 15 до 17 ежедневно (кроме субботы, воскресенья). Писать: Оленегорск, а/я 228.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

с 60-летием дорогую маму и бабушку ЯКОВЛЕВУ Канитолию Александровну!

Желаем счастья и здоровья,
Желаем бодрости и сил,
Чтоб каждый день обычной жизни
Одну лишь радость приносил.

Дети, внуки

услуги

Провожу лавчавый массаж на дому. Обращаться по тел. 5-74-12 с 9 до 18 часов, в рабочие дни.

ПРОДАМ

а/м ВАЗ-2106, куплю старом района отопительный гараж за любую цену. Звонить: 49 08.

◆

книжный шкаф пр-ва Румынии. Звонить: 5-74-37.

ЭРУДИТ
ГАЗЕТА

№ 00017

ОЛЕНЕГОРСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНАЯ КОМБИНАТ ИМЕНИ 30-ЛЕТИЯ СССР
ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПРОСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОЛЕНЕГОРСКОГО ГОКА

За размещение объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки в редакцию.

РЕДАКТОР А. Н. ЗАПЕЧЕНКО

АДРРС: А/я 57, 184264, г. Оленегорск, Мурманская обл., Ленинградская область, 4, индекс 13. 9 этаж.
тел. 5-89-90; 5-64-41

Работа выходит по средам в 18.00. Цена 1 рубль. Число страниц 16. Удостоверено печатью часовой информации Мурманского областного центра. 1.10.92 г. в 14.00. Заказ 6022.